

## 报复性涨价吓到报复性消费 一看价格火锅奶茶还“香”吗?

■新快报记者 陈思陶

根据DT财经疫情期间消费习惯的调研,超过300位受访者中,八成认为自己在疫情过后不会报复性消费,剩余受访者表示主要想“报复一下”奶茶和火锅。社交平台上“疫情过后想吃什么”的话题中,火锅品牌海底捞榜上有名。可当消费者兴冲冲走进海底捞,却被“涨价”“闪了腰”:半份血旺从16元涨到23元,八小片;半份土豆片13元,一片土豆1.5元;自助调料10元一位,米饭7元一碗,大呼“人均220+,涨价涨到满脸问号”。随着各地顾客纷纷晒单,海底捞承认涨价,并于4月10日发文道歉,表示菜品价格将恢复至1月26日停业前标准。

只是,涨价的可不止海底捞,而且,消费者对于餐饮业普涨的担忧已经开始。

### 探店:多家海底捞门店满座,防疫到位

“海底捞涨价”“海底捞道歉”登上热搜后,记者于4月10日—11日走访广州海底捞门店,发现北京路门店尚未开门营业。工作日下午3点左右,记者又来到富力海珠城门店,此时无人排队,拿到1号位后,下午6点左右开始等待叫号,由于门店装修问题等待数十分钟才能入座。由于装修问题,就餐空间较小,七八点20张左右桌台陆续坐满。

在珠影星光城门店,下午5点左右排号已到100多位,工作人员表示需要等待1个多小时。

### 涨价又复原,有顾客吐槽是“套路”

海底捞涨价受到“讨伐”后又恢复原价,官方回应称,此次涨价是公司管理层的错误决策,伤害了顾客的利益,公司关注的重心在于做好门店核心业务运营的基本功。

在采访中,有顾客“吐槽”这是海底捞的营销套路,“先涨价赚一笔,再降价挽回,吸引了多少关注度。涨价骂的人多,吃的人也不会少,恢复原价还有种占便宜的感觉”。

有顾客告诉记者,曾在4月初到海底捞消费,“当初点菜时没注意涨价,埋单时才发现,觉得不高兴但也没办法,结果今



■廖木兴/图

在防疫安全方面,海底捞比较到位,进门须出示穗康码登记,服务员测体温,有提供酒精消毒手部。离开就餐位置需要戴上口罩,取小食或调料需要戴手套。

针对价格问题,受访顾客中人均消费100元、140元、180元、超过200元的情况皆有。有顾客说,没有凉菜,想点的火锅食材也没有,感觉上桌食材分量减少,服务员加送了2个小白兔甜点,“价格涨是商家的自由,但服务还是没得说,吃海底捞本来就是吃服务,想好吃的食材还有其他很多选择”。

记者还注意到,门店有到店自提消费打7.9折的活动。叶女士向记者展示自提菜品,打包在手提纸箱内,还赠送小食、桌布和水果,“自提有折扣,打包回家吃也安心”。

社交平台上关于“怎么看海底捞涨价”的投票,截至海底捞发布恢复原价消息当日下午6点,8万多投票用户中有43%的人选择“理解”,29%选择“不理解,伤害了顾客利益”。不过,就记者探店来看,海底捞门店仍然保持满座,吸引疫情后期渴望火锅安慰的消费者。

### 消费者称理解涨价,但会减少消费

海底捞涨价事件随着恢复原价而淡出,但关于餐饮小票的晒单并未减少,海底捞作为关注度极高的参与品牌,涨价“未遂”也拉升了消费者对涨价的担忧心理。

奶茶作为与火锅并驾齐驱的“报复性消费”对象同样受到关注。新式茶饮代表品牌喜茶多款产品上涨2元同样登上热搜,开启了“奶茶30元时代”。喜茶方面回复称,自1月开始喜茶已在门店内放置了告知涨价的台卡,由于部分原材料价格上涨,不得不对少部分品种

的售价进行上调。

记者走访另一知名茶饮品牌奈雪的茶珠影星光门店,部分产品比过去上涨1元。但个别产品原定价较高,如芒果、橙子茶饮品种29元,莓果品种33元。

消费者对餐饮业涨价的关注也是现实的映射。根据官方公布的CPI数据,3月同比上涨4.3%,其中食品价格上涨3.8%,而工资的现状却是打折甚至待业,这也让消费者对餐饮价格格外敏感。在“奶茶超过30元你还会再喝吗”

话题中,有超过5.3万人参与了投票,60.38%的人表示“不会,被涨价劝退”,剩下的人认为“不一定,但会少喝”。

奈雪的茶珠影星光门店顾客认为,“涨价是餐饮企业的自由,毕竟物价都在涨,餐饮不涨也不现实,不过我们也会用脚投票了。”该名顾客表示,她已经2个月没有喝奶茶,原来奈雪的茶外卖配送费是2元,现在涨到7元,趁着外出到门店自提也算省钱,“以后可能会更少喝,学习做个厨子自制也很好”。

### 行业

#### 多家食品企业加入口罩供应大军

**新快报讯** 继3月贝因美生产防疫口罩后,旺旺、蒙牛和统一等传统的食品企业也跨界供应防疫物资,生产口罩等防疫物资。

据旺旺官微消息,目前口罩生产线已经启动,将于5月11日开售。口罩分成人、儿童两款,都是一次性口罩,包装及口罩上皆印有旺仔图案。同时,旺旺还将推出防疫包,内含口罩、消毒喷雾及旺仔周边产品。据蒙牛官微消息,3月20日已生产出第一只口罩,其生产线由蒙牛集团旗下下辖工厂的羽毛球场改建而来,口罩主要为乳业上下游供应链的复工复产提供保障,也供政府支配调度、支援抗疫。在统一天猫官方旗舰店,统一生产的一次性口罩已开启预售,最晚将在4月25日24点前发货。

多家食品企业在复工复产的同时转产扩产供应口罩,为解决防疫物资供需矛盾出力,也担当了应有的社会责任。  
(陈思陶)

#### 含大麻叶提取物洗护产品面世

可消炎、保湿和抗氧化,不用担心成瘾

**新快报讯** 4月7日,广州浪奇发布公告称,公司已实现含大麻叶提取物的沐浴液、洗手液的批量生产。“含大麻叶”成分是从药用大麻中提取的大麻二酚及大麻种子制成的大麻籽油等,是非成瘾性成分,且具有消炎、保湿、抗氧化等功效。目前,该款洗护套装已在电商平台预售,售价199元,将于4月20日发货。

除浪奇外,关注大麻成分产品的日化品牌还有一叶子、云南白药、悦木之源、美体小铺、科颜氏等,大麻成分产品的面世也将为关注产品功效、性能的消费者提供更多选择。  
(陈思陶)

#### 净利润下滑 三只松鼠计划卖狗粮

**新快报讯** 4月9日,三只松鼠发布业绩预告显示,2020年一季度净利预计在1.78亿元—2.1亿元,同比下降15.76%—28.60%。公司称主要原因是受疫情影响,线下业务客流不足,线上业务受制于交通因素,销售费用及固定费用摊销攀升,影响一季度净利润同比下降。

在业绩预告发布前一周,三只松鼠发布公告称,公司新设宠物食品公司“养了个毛孩”,经营范围包括研发销售宠物食品、宠物用品和宠物保健品。

根据《2019年中国宠物行业白皮书》,2019年全国犬猫数量达9915万只,同比增幅达8.4%,城镇宠物犬猫消费市场规模高达2024亿元。宠物食品、用品市场无疑快速增长,但主营休闲食品的三只松鼠能否凭跨界宠物圈实现多元经营、提振业绩还有待考证。  
(陈思陶)